



从今年春节开始,海口市秀英区永兴镇永德村党支部书记、村委会主任陈槐柏多了一个新身份——海口市秀英区复工复产专员。因为这个新身份,从春节到现在,他每天都要早出晚归。

“今年种了多少荔枝?”“现在开花情况怎样?”“预计产量有多少?”3月20日上午8时30分,和往常一样,陈槐柏开始了一天的农户入户调查工作。了解到农户对于产量的担忧后,他宽慰道:“今年气候好,管理到位肯定能高产,村里这两天就组织农技专家到你家果园指导一下。”

除了关心村民的农业生产,陈槐柏每天还要去南渡江饮水工程、城镇污水处理、荔枝花海3个重点项目走访一遍。“一是监督企业防疫措施是否落实到位,另一方面也是看看项目复工有何困难。”陈槐柏说。

为推动企业、农户尽快复工复产,海口为重点项目、重点产业配备了复工复产专员,专门选派开拓能力强、服务意识好的干部担任,陈槐柏就是其中之一。

他们是企业和项目的“联络员”“服务员”“办事员”。探索建立良性互动的政企关系是一座城市优化营商环境应有之义。疫情过后,海口将全面推广“企业秘书”制度,将服务送到企业“心坎”上,切实让企业留得住、发展好。

海口设立复工复产专员 听实情 解难题 进车间 下农田

线「大管家」

本报记者 计思佳

3月6日,海口市复工复产专员带队包两辆大巴车直赴贵州遵义,接回58名技术工人,为海口国际免税城项目解决了技术工人短缺难题。通讯员 陈勤 摄



从一线带回的思考

建立政企良性互动关系,海口将制定“一企一策”,推广“企业秘书”制度

当了一个多月的复工复产专员,大家的共同感受是——很辛苦,但收获也很大。

“以前很少这么近距离接触企业。成为复工复产专员后,通过一线走访,充分了解企业的诉求,为企业提供实际帮助,是一段很宝贵的经历,也引发了我新的思考。”杜秀良说。

通过这段时间走访,杜秀良发现,即使在本地蔬菜滞销的情况下,海口的商超仍青睐从外省批发蔬菜进行售卖。“超市对于蔬菜采购的要求是产量稳定、价格稳定。海口本地蔬菜,冬季和夏季的田头价差别很大。加上多是小而散的农户,没有形成规模化种植,碰到台风天,产量完全没法保障,所以很难成为超市的长期客户。”

对此,杜秀良想联合农业部门在龙华区加大大棚种植的推广力度,在保证蔬菜产量的基础上,推动超市和种植基地形成长期合作。“这样就能实现从田地直供餐桌,既提高了农户的收益,也有助于平抑菜价。”

外地工人回不来,项目就没法开工,这次疫情也让刘峰看到海南本地农民工资源没有得到充分利用。

“施工方喜欢聘请四川、湖北、贵州的农民工,他们往往一来就是一个群体,团队成员之间分工非常明确,可以实现自我管理,所以受到青睐。”刘峰认为,随着海南自贸港建设的加快推进,我省的重点项目越来越多。下一步应加大对海南本地务工者的技能培训,让他们成为分工有序、操作规范、技能娴熟的专业技术人员,在家门口就能谋得一份高收入的工作。

对于李线花而言,把“小菜一篮”网络销售平台持续做下去是她今年最想干的事。

随着疫情逐步得到控制,市民购物选择更多,平台上的订单下降了不少,使得一些电商平台开始打退堂鼓。但李线花认为,政府应该引导这些电商公司乘势而上,这也是未来生鲜市场的发展趋势。

对于未来,李线花充满信心。“龙华区计划在城西镇建立一个集配中心,将各个生鲜电商平台整合起来。”李线花说,“有的小区一天只有几单,公司自己配送的话,物流成本很高。如果能够把订单集合起来达到一定量,就可以降低物流成本,让果蔬直供小区模式得到可持续发展。此外,互联网拼的就是用户体验,电商公司要不断提升菜品质量,提升配送效率,这样才能在电商红海中取得一席之地。”

复工复产专员在此次疫情中的种种作为,也让海口政府部门进一步看到政企良性互动的重要性。海口市政府相关负责人表示,海口将继续加大对重点企业服务力度,持续优化营商环境,制定“一企一策”,开展重点企业跟踪服务,推广“企业秘书”制度。

为有序推动企业和项目复工复产,海口国家高新区已为园区104家工业企业、29家第三产业企业以及80个在建项目重新安排“企业秘书”,均由管委会及各相关部门负责人担任。他们就是配备在企业和在建项目的“保姆”“办事员”,遇到任何问题都可以找他们沟通协调。”海口市政府相关负责人表示,该市还将建立由司法局牵头,律师事务所、法院组成的联合法律服务团,为企业提供疫后免费商事纠纷咨询服务。此外,强化短期金融支持服务,为重点企业及中小微企业对接金融机构,帮助其渡过疫情所带来的现金流难关。

(本报海口3月25日讯)

66

海口市复工复产专员 刘锋
针对企业项目复工复产的痛点、难点,“点对点招工”“云上卖菜”等创新手段应运而生的工作。
技术人员,在家门口就能谋得一份高收入的工作。
他们成为分工有序、操作规范、技能娴熟的专业技术人员,应对海南本地务工者的技能培训,让他们成为分工有序、操作规范、技能娴熟的专业技术人员,在家门口就能谋得一份高收入的工作。
随着海南自贸港建设的加快推进,外地工人回不来,项目就没法开工,这次疫情也让刘峰看到海南本地农民工资源没有得到充分利用。

66

海口市复工复产专员 杜秀良
非常时期需非常举措,
“点对点招工”“云上卖菜”等创新手段应运而生。
助于平抑菜价。
期产量,既能提高农户的收益,也有助于平抑菜价。
让农产品运得出、卖得动等成了让企业、农户头疼的问题。针对这些痛点、难点,海口的复工复产专员们各展其才,在特殊时期创新举措,帮助企业、农户解决实际困难。

66

海口市复工复产专员 李线花
经秀英区新冠肺炎疫情防控工作指挥部协商后,决定由刘锋带队,包两辆大巴车直赴贵州遵义“千里招工”。3月6日,经过两天的昼夜兼程,刘锋“点对点”成功召回了58名钢筋工和混凝土工,为海口国际免税城项目解决了技术工人短缺难题。

2月5日,因农产品滞销,龙华区农

受疫情影响,外地工人回不来,上下游企业难开工,生产材料跟不上,农产品运不出、卖不动等成了让企业、农户头疼的问题。针对这些痛点、难点,海口的复工复产专员们各展其才,在特殊时期创新举措,帮助企业、农户解决实际困难。

秀英区是海口重点项目最为集中的区域之一。春节期间结束后,海口市秀英区复工复产专员、区人力资源和社会保障局局长刘锋开始对各个重点项目进行走访,鼓励施工企业尽快恢复施工。但企业普遍反映,招不到工人成为阻碍复工的最大问题。

“外省工人回来不方便,回来了还需隔离,企业很难找到隔离场所,14天食宿也是一笔不小的费用。但同时我们还发现,在海口本地有不少‘赋闲’在家的工人没活干。”刘锋说,在这种情况下,他决定从本地工人中“挖潜”,联合海南南海网人力资源开发有限公司等5家专业劳务机构,成立“秀英区复工复产用工服务保障联盟”,让各企业、项目方把各自的用工需求发布在线上平台,为工人和企业搭建供需平台。

“在联盟的帮助下,我们招到了56名本地工人,顺利实现了开工。但项目一些技术性比较强的工种,还缺一些工人,需要从外省招聘。”海口国际免税城项目经理姚顺民的诉求很具有代表性。

经秀英区新冠肺炎疫情防控工作指挥部协商后,决定由刘锋带队,包两辆大巴车直赴贵州遵义“千里招工”。3月6日,经过两天的昼夜兼程,刘锋“点对点”成功召回了58名钢筋工和混凝土工,为海口国际免税城项目解决了技术工人短缺难题。

2月5日,因农产品滞销,龙华区农

业农村局副局长李线花被紧急抽调回来,担任服务“一抗三保”工作的复工复产专员。此前,她刚被龙华区选派至中山街道办挂职疫情防控工作。

“疫情发生后,来海南的收购商寥

寥无几。龙华区每天的辣椒产量超过200吨,但收购量不到50吨。”李线花还记得,去调研时椒农脸上一筹莫展的神情,“所以我暗下决心,一定要想办法打通渠道,不能让农民辛苦种了一年的辣椒烂在了地里。”

困难不期而遇,办法倒逼而生。当时异常火爆的“宅家买菜”“社区团购”让李线花看到了希望。她立马联系海南一站到家科技有限公司等几家生鲜电商企业,把新坡镇、城西镇菜农的叶菜以及滞销的辣椒、佛手瓜搭配成蔬菜套餐,发到龙华区各大社区团购微信群里。因菜品新鲜且价格实惠,一经推出非常火爆。

“一开始,我们把订单发到各个小区微信群,让居民接龙购买。因订单太多,经常要从白天统计到次日凌晨2时。为提高效率,我们和电商公司开发了‘小菜一篮’小程序,让市民直接线上下单,系统自动统计,大大减少了工作量。”李线花说,买菜小程序也根据市民的要求不断改进。

有市民反馈套餐种类不够丰富,李线花便和电商公司商量不断增加品种。从一开始的蔬菜、水果、猪肉,到后来的土鸡、土鸭、海鱼,最近还新推出了粽子、火锅套餐,让市民真正实现了指尖“一站式”采购。

不到一个月,“小菜一篮”小程序已售出2.6万单,累计销售农产品130吨。

深读·融媒工作室 海报集团

总策划:曹健 陈成智 齐松梅
执行总监:许世立
版式设计:张昕

↓2月底,海口市复工复产专员杜秀良(上排左一)指导餐饮店做好开业准备。
(海口市龙华区委宣传部供图)

一线感悟

海口市复工复产专员 李线花
质量,提升配送效率。
电商公司要不断提升菜品
品质,提升配送效率。
让果蔬直供小区模式得到可持续
发展。电商公司要不断提升菜品
品质,提升配送效率。
到一定量,就可以降低物流成本,
如果能够把订单集合起来达

